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ми Сти ка му зи ке:
XXI II пи Смо Хил де гар де  

из бин ге на

Ап стракт: При ло же ни рад пред ста вља уво ђе
ње у жи вот и де ло Хил де гар де из Бин ге на, за пад
не ми сти чар ке из 11. ве ка, као и пред ста вља ње 
пр вог пре во да не ког ње ног спи са на срп ски је зик. 
С по себ ном па жњом је раз ма тра на ње на не сва ки
да шња и иди о син кра тич на те о ри ја, те о ло ги ја и 
ми сти ка му зи ке у пер спек ти ви са вре ме не хе те
ро ло ги је и те о по е ти ке.

Кључ не ре чи: Хил де гар да из Бин ге на, му зи ка, 
ми сти ка, по ја ње, слу ша ње, звук, дру гост.

Зна ти жељ но, па жљи во и са за но сом ка квог пут ни ка кроз не по зна-
те зе мље пре ла зи ти по гле дом пре ко бли ста ве илу ми на ци је на јед ној 
од стра ни ца сред њо ве ков не Li ber Di vi no rum Ope rum. Лу та лач ки је то 
по сао и не ми ран. Не сва ки да шња је ге о гра фи ја тих књи га, сли ка и ка-
ли граф ских из о бра же ња. Го то во во а јер ском љу бо пи тљи во шћу ис пи ти-
ва ти из о бра же не ли ко ве и њи хо во ин тим но – јер је из ме ште но – ме сто 
пре би ва ња. Ски та ти оком с јед ног кра ја на дру ги, а на сва ком од њих 
не што дру го из не на ди. Цр теж по пут трип ти ха: ре ми ни сен ци ја на ро-
меј ско сли кар ство. Бо је злат на, цр ве на и пла ва. Дво ди мен зи о нал ност 
ком по зи ци је. Му шка рац и две же не. Же не и је дан му шка рац. Чи ни се 
да се за ни ма ју пи са њем или тек над не се ни над пра зни ном ли сто ва као 
да се ба ве иш че ки ва њем. Дру га же на сто ји. Про ла зи ти и пи та ти из о-
бра же не ли ко ве да ка жу сво ју тај ну. Ко су они? Оме ђе ни дис кур сом 
ко ји се бр зо пре по зна је по ма жу по гле ду да от кри је за го нет ку. Мо на-
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шка оде ћа, ру сти чан на ме штај, ма на стир ска пи сар ни ца. Гла ва же не 
умо та на у бе лу ма ра му с цр ном ку ку љи цом. Оне ко ја се ди и оне ко-
ја сто ји. Две же не, бе не дик тин ске мо на хи ње. Чо век оде вен у ман ти-
ју, бе не дик ти нац (њи хов пи сар или ис по вед ник?). Оде ћа, иден ти тет. 
Ма на стир, про стор оства ре ња иден ти те та. Ме сто пра вил но оцр та но и 
оме ђе но кро вом ко ји се цр ве ни. Ли ко ви су уну тра. Ико на го то во; да 
го то во, али не што ре ме ти њен склад ни ико нич ки из раз. Ва тра (или 
огањ?) ко ја пре се ца сце ну на по ла, из ве сни пла мен ко ји ни от ку да (или 
с не ба мо жда, али то је опет јед но те исто ниг де) про ва љу је на сце ну, 
раз ме ће кров и сли ва се у ва ло ви ма на гла ву же не у сре ди ни. Њен 
по глед ек ста тич но усме рен на го ре. Пре ма ва три или пре ма не бу, то 
се не мо же зна ти. За во дљи вост не ме ста при зи ва ко лу та ње ње них рас-
плам са лих очи ју. Те ло же не у тран су, еро тич ком и/или бо жан ском. 
Ам би ва лен ци ја по тре са це ло куп ну ком по зи ци ју. Стра ни це бе ле (на 
ме сту му шког) и цр не (на ме сту жен ског). Же ља не у мор но го ни да се 
сли ка раз у ме, па је за то она пре ме ће у текст ко ји тра жи да бу де иш чи-
тан и про ту ма чен. Про стор овог тек ста-сли ке је ухва тљив, али не и ње-
го во вре ме. Јер вре ме на (као да) не ма. Илу ми на ци ја фик си ра по глед 
стра сног по сма тра ча, фик си ра сва ко мо гу ће про ти ца ње. Καιρός, Au
gen blick. Све ти тре ну так, епи фа ни ја. По сто ји са мо маг но ве ње. Из би ја 
тран сцен ден ци ја у про сто ру, до га ђај мо гућ но сти не мо гу ћег. Исто ри ја 
је из гна на, упр кос же љи сли ке да лик же не ухва ти у по ре дак обла че ћи 
је у пре по зна тљи ву оде ћу. Њен је по глед од лу тао, све се ви ше гу би у 
не рас по зна тљи во сти оног дру гог што по сма тра. Или, пак, то оно дру
го њу за гле да и за по се да? У сва ком слу ча ју, ње не ма он де где се чи ни 
из о бра же ном ме ђу дру ги ма. Маг но ве ње као оно стра ни за ма јац смрт-
нич ког по ку ша ја да се још си ро ва ва тра с не ме ста ис пи ше, пре тво ри 
у сло ва, у ре чи и текст. Али, не ви ше на бе лим, већ на цр ним стра ни-
ца ма. Као да се јед но та кво ис ку ство не мо же дру га чи је ни за ми сли ти, 
ни ти ис пи са ти. Ва тра, уз не ми ру ју ћа стра ност, ди вљи свет дру го сти. 
Ко јим ре чи ма, ка квим ма сти лом? Мо жда кри ком или дру гим ис кли-
зну ћи ма те ла, ро мо ри ма ње го вих отво ра. Ис ку ство је то са ме но ћи је-
зи ка. Ис ку ство из ра зи то жен ско. Уза луд, ни је до вољ но – по треб но је 
уве сти у игру и бе ле (уми ру ју ће?) стра не. Уве сти ту ма ча, пи са ра, не-
ког ко ће ва три да ти да уоб ли че но про го во ри, ко ји ће мо мен ту му да ти 
ра зу мљи вост. Му шкост је та ко ја па ра ло го су жен ског тре ба да да ру је 
свој по то њи ло гос – та ко је то од вај ка да... По сма трач, не на да но, оста је 
пра зних ру ку на кра ју пу то ва ња кроз сли ку. Стра ни ца оста је бе ла, ли-
ко ви сто је у не по крет ном ис ко ра че њу. Ка да на ва ла не ла год но сти ви ђе
ња пре ста не, оста је са мо да се не у спе лог по сла од мак не мо и вра ти мо 
си ви лу исто ри је и сва ко дне ви це. Же на на сли ци – она же на на ко ју си-
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ла зи из не над ни пла мен – Хил де гар да је из Бин ге на, игу ма ни ја јед ног 
жен ског ма на сти ра из за бо ра вље не про шло сти, ко ја ће по ку ша ти да 
не у хва тљи во дру го уло ви му зи ком и не из ре ци во бо жан ско опе ва ме ло-
ди јом. Њој је по све ћен овај текст.

Хил де гар да из Бин ге на (1098–1179)

Иа ко при лич но до бро до ку мен то ван, жи во то пис Хил де гар де из 
Бин ге на (Hil de gard von Bin gen) је не из бе жно по ме шан с ле ген дом: 
исто ри ја се пре пли ће с фик ци јом, тек сту ал но с орал ним, су бје кат 
иш че за ва пред на ва лом на ра ти ва.1 Ро ђе на 1098. го ди не у Бер мер-
шај му (Ber mer she im), да нас у са вре ме ној Не мач кој, од до бро сто је-
ћих ро ди те ља ко ји су при па да ли сред њем плем ству, Хил де гар да је 
од де тињ ства би ла по све ће на мо на шком по зи ву. Већ та да ће по че ти 
ње на тај но ви та ви ђе ња. О то ме све до че мно го број на жи ти ја. Као де-
вој чи ца би ће пре да та у ру ке по бо жној плем ки њи, из ве сној Ју ти из 
Спон хај ма (Jut ta von Spon he im), ана хо рет ки њи. Две же не ће ка сни је 
(око 1112. го ди не) са гра ди ти не што по пут ма на сти ра и ту офор ми ти 
пр ву за јед ни цу бе не дик тин ских мо на хи ња, с Ју том као игу ма ни јом 
на че лу за јед ни це. У овим ра ним го ди на ма Ју та ће под у ча ва ти мла-
ду Хил де гар ду осно ва ма ла тин ског је зи ка и сви ра њу на де се то стру-
ном псал ти ру, при по ве да ју жи ти ја. За до би ће со лид но обра зо ва ње из 
оно вре ме не те о ло ги је, ег зе ге зе, ре то ри ке, на у ке итд. Та ко ђе, Хил-
де гар да ће овла да ти и бо го слу жбе ном прак сом, по ја њем и на чи ном 
жи во та бе не дик ти на ца. На кон Ју ти не смр ти, Хил де гар да пре у зи ма 
игу ман ску па ли цу и уско ро ће с оста лим се стра ма пре ћи на но во ме-
сто. Го ди не 1150. оне су осно ва ле ма на стир на обо ди ма Ру перт сбер-
га (Ru pert sber ge), бли зу Бин ге на на ре ци Рај ни (Bin gen am Rhein). У 
го ди на ма из ме ђу осни ва ња ма на сти ра и упо ко је ња ове чу де сне же не 
(1179. го ди не), по ме ну та за јед ни ца би ла је ме сто бит них до га ђа ја. 
Ка ко на пла ну ин тим них ми стич ких до жи вља ја игу ма ни је Хил де гар-
де и ши ре ња ње не сла ве ме ђу хри шћан ским ла и ка том и кли ром, та ко 
и на по љу раз ли чи тих кон тр о вер зи ко је ће иза зва ти ње на ха ри зма и 
по се бан на чин жи во та ње них мо на хи ња. Ро ди ће се ве ли ка при ча. По-
то њи ће се ве ко ви не за бо рав но се ћа ти ње ног име на и де ла, пре све га 

1 Две са вре ме не и кри тич ке мо но гра фи је о Хил де гар ди ном жи во ту и де лу из 
ко јих сам цр пео ма те ри јал за ово по гла вље: Sa bi na Fla na gan, Hil de gard of Bin gen: A 
Vi si o nary Li fe, Ro u tled ge, Lon don and New York, 1989, 1998; Bar ba ra New man, Si ster 
of Wis dom: Sa int Hil de gard’s The o logy of the Fe mi ni ne, Uni ver sity of Ca li for nia Press Ber-
ke ley, Los An ge les, 1987.
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на За па ду. По себ но на ше до ба, у ком је Хил де гар да по ста ла и зва нич-
но ка но ни зо ва на све ти тељ ка (2006. го ди не, од стра не Ри мо ка то лич ке 
Цр кве). На Ис то ку је, ра зу мљи во, оста ла ско ро са свим не по зна та.

Хил де гар дин спи са тељ ски опус је до нас до шао пре ко сле де ћих 
књи га:

– Sci vi as2 (скра ће ни ца од Sci to vi as Do mi ni или По знај пу те ве 
Го спод ње);

– Li ber vi tae me ri to rum3 (Књи га жи вот них вред но сти);
– Li ber di vi no rum ope rum4 (Књи га бо жан ских де ла).
Три на ве де на спи са при па да ју Хил де гар ди ном те о ло шко-ми сти-

чар ском опу су. Она је и ау тор два спи са ко ји се ти чу ме ди ци не: – Ca u
sae et cu rae, као и Physi ca.

Та ко ђе, би тан је и њен му зич ки опус:
– Sympho nia ar mo nie ce le sti um re ve la ti o num (Сим фо ни ја хар мо ни је 

не бе ских от кри ве ња);
– Or do vir tu tum (пр ва са чу ва на му зич ка ли тур гиј ска дра ма).
Пре жи ве ла је и бо га та Хил де гар ди на пре пи ска, од го то во 400 

пи са ма.5

Мо на хи ња, спи са те љи ца, пе сни ки ња, му зи чар ка, про ро чи ца, ми-
сти чар ка, све ти тељ ка, до бар по зна ва лац ме ди ци не, би о ло ги је, бо та-
ни ке, те о ло ги је, фи ло со фи је и ре то ри ке, рет ка же на ко јој је у оно 
вре ме би ло одо бре но да јав но про по ве да у хра мо ви ма, Хил де гар да 
из Бин ге на је ин три ган тан лик. Уз све ово, она ће ва зда (што ре то-
рич ки, што лу цид но) ис ти ца ти сво ју не у кост, не ја кост жен ског по ла 
и не у пу ће ност у ства ри цр кве не је рар хи је. Би ће по треб на бо жан ска 
ин тер вен ци ја ко ја ће Хил де гар ду из ве сти с мар ги не и учи ни ти је ва-
жним ли ком за пад ног хри шћан ског све та. Ње но ин тим но и ду бо ко 
ми стич ко ис ку ство отво ри ће јој вра та ве ли ког све та, а ње ни тек сто ви 
ће оста ти жи ви и за на шу са вре ме ност.

Пи смо пре ла ти ма у Мајн цу: увод и пре вод

Пред на ма је ве ро ват но јед но од нај по зна ти јих Хил де гар ди них 
пи са ма. Пи смо вр ло хе те ро ге но. У за ле ђу све га је спо ре ње са зва-
нич ним цр кве ним вла сти ма, но ду бин ска те ма је не што дру го. Го ди-
не 1178. на ша игу ма ни ја је да ла до зво лу да из ве сни упо ко је ни чо век 

2 Hil de gar dis Bin gen sis, Sci vi as, Bre pols, Tur nho ut, Bel gi um, 1978.
3 Hil de gar dis Bin gen sis, Li ber vi te me ri to rum, Bre pols, Tur nho ut, Bel gi um, 1995, 2004.
4 Hil de gar dis Bin gen sis, Li ber di vi no rum ope rum, Bre pols, Tur nho ut, Bel gi um, 1996.
5 Hil de gar dis Bin gen sis, Epi sto la ri um, Bre pols, Tur nho ut, Bel gi um, 1991.
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бу де по ко пан на гро бљу ње ног ма на сти ра. Ово је иза зва ло не ке (до 
да нас не по вољ не, из не баш ја сних и до ку мен то ва них раз ло га) ре-
пер ку си је код над ре ђе них екли си јал них вла сти. Ра ди се о го спо ди 
пре ла ти ма у Мајн цу, ко ји ма је Хил де гар да би ла под ре ђе на. Они ће с 
не го до ва њем гле да ти на тај до га ђај и на ре ди ти Хил де гар ди и се стра-
ма да из ме сте упо ко је ног чо ве ка из ма на стир ског гро бља. Шта ви ше, 
ста ви ће епи ти ми ју ма на сти ру и за бра ни ти им да пе ва ју бо го слу же-
ње и да се при че шћу ју док на ред ба не бу де ис по што ва на. Пре ла ти 
се ни су ша ли ли. По но ви ла се пра ста ра хри шћан ска при ча о су да ру 
вла сти (епи скоп ства) и ха ри зме (по је ди на ца). Ста ра Хил де гар да (у 
вре ме спо ра она има већ 80 го ди на) би ла је ста вље на на ве ли ка ис ку-
ше ња. У (жен ској или ко јој?) не мо ћи да се из бо ри с њи ма, она при бе-
га ва сво јој сна жној ха ри зми и ау то ри та тив ном ми стич ком ис ку ству. 
У апо ло ги ји соп стве не бо го слу жбе не прак се и бо ла због за бра не да се 
иста вр ши, Хил де гар да ис пи су је бит не и ори ги нал не ре чи о му зи ци и 
пе ва њу. Јед ну чи та ву те о ло ги ју и (за на ше вре ме не сва ки да шњу) ми-
сти ку му зи ке. Да јем нај пре це ло куп но пи смо у пре во ду на срп ски.6

Хил де гар да пре ла ти ма у Мајн цу

Пу тем ви ђе ња (ui si o ne), ко је је Бог Тво рац (opi fi ces) уса ђи вао у 
мо ју ду шу пре не го што бе јах ро ђе на, при мо ра на бих да на пи-
шем ове ства ри по во дом за бра не (li ga tu ra) ко јом нас на ши прет-
по ста вље ни (ma gi stri no stri) оба ве за ше, а због из ве сног упо ко је-
ног чо ве ка (mor tu um) са хра ње ног у на шем ма на сти ру; на и ме, 
чо ве ка са хра ње ног без ика квих при ме да ба и с ње го вим лич ним 
све ште ни ком (sa cer do tis), ко ји је из вр шио са хра ну (se pul tum). 
Ипак, са мо не ко ли ко да на на кон ње го вог уко па, прет по ста вље-
ни нам на ре ди ше (ius sis set) да га укло ни мо с на шег гро бља. Као 
по сле ди ца све га бе јах пре пла вље на не ма лим стра хом (ter ro re) 
и – као што имам оби чај – ја гле дах (aspe xi) пре ма Исти ни том 
Све тлу (ue rum lu men) и отво ре них очи ју ви дех у сво ме ду ху 
(ani ma mea) сле де ће: ако те ло мр твог чо ве ка бу де ис ко па но у 
скла ду с њи хо вом на ред бом, стра шна и ве ли ка опа сност ће нас 
за де си ти, по пут там ног обла ка пред за стра шу ју ћу олу ју.
Због то га, ми се не усу ди смо да по ме ра мо те ло пре ми ну лог, бу-
ду ћи да се он ис по ве дио (con fes si), при мио по след ње по ма за ње 

6 Пре вод доносимо пре ма кри тич ком из да њу: Hil de gar dis Bin gen sis, Epi sto la ri um, 
Bre pols, Tur nho ut, Bel gi um, 1991, 61–66.
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(inun cti) и при че стио (com mu ni ca ti), те био са хра њен без ичи је 
при мед бе (con tra dic ti o ne). Да кле, ни смо се сло жи ли с они ма ко-
ји нам са ве то ва ше (pre cep to) или чак на ре ди ше на ве де ни пра-
вац де ло ва ња. Не за то што ола ко схва та мо са вет пра вед них љу ди 
или на ред бе на ших над ре ђе них (pre la to rum no strum), већ за то 
што ни смо же ле ли да – из жен ске не смо тре но сти (se u i ta te fe mi-
nea) – учи ни мо бе за ко ње пре ма све тим тај на ма Хри сто вим (sac-
ra men tis Chri sti), ко ји ма овај чо век би утвр ђен док још бе ја ше у 
жи во ту. Ипак, ка ко не би смо би ле са свим не по слу шне (ino be di-
en tes), у скла ду с њи хо вом за бра ном (in ter dic tum) ми пре ста смо 
пе ва ти бо жан ска сла во сло вља (di u i na rum la u dum can ti cis) и уз-
др жа смо се од уче ство ва ња у Те лу Го спод њем (do mi ni ci cor po-
ris), као што бе ше наш јед но ме сеч ни оби чај.
Као по сле ди ца по ме ну тог, мо је се стре и ја по ста до смо ве о ма уз-
не ми ре не и ожа ло шће не. За то, оп те ре ће на на мет ну тим бре ме-
ном, чух (au di ui) ове ре чи (uer ba) у сво ме ви ђе њу (ui si o ne): Не 
при ли чи ва ма да се по ко ра ва те људ ским ре чи ма ко је вам за по-
ве да ју да од ба ци те све те тај не (sac ra men ta) Бо га Ло го са (Ver bi 
Dei), Ко ји – бу ду ћи де ви чан ски (uir gi nea) ро ђен од Дје ве Ма ри-
је – је сте ва ше спа се ње (sa lus ue stra). Ипак, ва ша је ду жност да 
тра жи те одо бре ње за уче шће у све тим тај на ма од оних пре ла та 
ко ји су на вас по ло жи ли за вет по слу шно сти. Јер от ка ко је Адам 
из гнан из бли ста вог ме ста Ра ја (lu ci da re gi o ne pa ra di si) у про-
гон ство (exi li um) ово га све та због сво је не по слу шно сти, људ ско 
је по и ма ње ис ква ре но (cor rup ta) овим пр во бит ним са гре ше њем 
(pri me tran gres si o nis). Сто га је – у скла ду с Бо жи јим скри ве ним 
про ми слом (im pe ne tra bi li con si lio Dei) – би ло не по ход но да се у 
људ ској при ро ди (hu ma na na tu ra) ро ди Чо век (ho mo) сло бо дан 
од сва ког гре ха; кроз Ње га би они пред о дре ђе ни (pre de sti na ti) 
за жи вот би ли очи шће ни од сва ке про па дљи во сти и мо гли би ти 
осве ћи ва ни (san cti fi ca ren tur) при че шћи ва њем Ње го вим Те лом 
– ка ко би Он мо гао пре би ва ти у њи ма и они у Ње му – а за рад 
њи хо вог утвр ђе ња. Да кле, осо ба ко ја би ва – по пут Ада ма – не по-
слу шна за по ве сти ма Бо жи јим и не пре ста но за бо ра вља на Ње га 
мо ра би ти од се че на (se pa ra ri) од уче шћа у све тој тај ни Ње го вог 
Те ла, јер се у сво јој не по слу шно сти већ уда љи ла од Ње га. И мо-
ра пре би ва ти у на ве де ном ста њу све док јој – очи шће ној кроз 
по ка ја ње – не бу де одо бре но од стра не вла сти да по но во при-
ма при че шће Те ла Го спод њег. На су прот ово ме, осо ба ко ја бу де 
све сна да на ве де но огра ни че ње не на ста је као по сле ди ца не ких 
ње них – све сних или не све сних – де ла, она та да мо же при су-
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ство ва ти слу жби жи во то дав не (ui u i fi ci) све те тај не, ка ко би би ла 
очи шће на од стра не без гре шног Јаг ње та, Ко ји – у по слу шно сти 
сво ме Оцу – пре да де Се бе као жр тву на кр сној тр пе зи (ara cru-
cis) за рад спа се ња це ло га све та.
У истом ви ђе њу (ui si o ne) чух (au di ui) та ко ђе о сво јој за блу ди 
(cul pa bi lis), на и ме, што не по ђох смер но и с по бо жно шћу сво јим 
прет по ста вље ни ма тра же ћи од њих до пу ште ње за уче шће у при-
че шћу (com mu ni can di), а по себ но за то јер не бе ше на ша гре шка 
што при ми смо овог упо ко је ног чо ве ка у на ше гро бље. Јер, на 
кра ју кра је ва, он бе ше утвр ђен од стра не свог све ште ни ка ис-
прав ним (rec ti tu di ne) хри шћан ским об ре дом и – без при го во ра 
с ичи је стра не – бе ше са хра њен у на шем гро бљу, те чи тав Бин ген 
(Pin gu i en si) узе уче шћа у по греб ној по вор ци. И та ко ми сам Бог 
(ou bis do mi nis) за по ве ди да из не сем све ове ства ри ва ма, на шој 
го спо ди и пре ла ти ма.
У сво ме ви ђе њу још ви дех ка ко – бу ду ћи по слу шне ва ма – не-
пра вил но вр ши смо (ce le bra mus) бо жан ску слу жбу, јер од вре ме-
на ва ше за бра не пре ста смо да пе ва мо бо го слу же ње (can tu di vi ni 
of fi cii), већ га са мо вр ши смо чи та њем. И чух глас (uo cem) ко ји 
до ла жа ше од Жи вог Све тла (ui u en te lu ce), а у ве зи с ра зним вр-
ста ма сла во сло вља (la u dum) о ко ји ма Да вид го во ри у псал му: 
„Сла ви те га уз звук тру бе, сла ви те га уз псал тир и хар фу“; и та ко 
да ље, све до сти ха: „Све што ди ше не ка сла ви Го спо да“ (Пс. 150, 
3–6). Ове ре чи (uer bis) упо тре бља ва ју спо ља шње ства ри (ex te ri-
o ra) ка ко би нас на у чи ле уну тра шњим ства ри ма (in ter i o ri bus). 
Та ко нас твар ни са став (ma te ri a lem com po si ti o nem) и ква ли тет 
(qu a li ta tem) ових ин стру ме на та (in stru men to rum) под у ча ва ка-
ко би тре ба ло сла ви ти (la u des) Твор ца, те усме ра ва ти (co nu er te-
re) и об ли ко ва ти (in for ma re) све по ри ве на шег уну тра шњег чо-
ве ка (in ter i o ris ho mi nis) ка Ње му. Ка да па жљи во раз ма тра мо ове 
ства ри, при се ти мо се ка ко чо век има ше по тре бу (re qu i si u it) за 
гла сом жи во га Ду ха (uo cem ui u en tis Spi ri tus), но да Адам – кроз 
не по слу шност – из гу би свој бо жан ски глас. Јер док он још бе ше 
не вин (in no cens), пре свог са гре ше ња, ње гов глас би у пот пу но-
сти здру жен (so ci e ta tem) с гла со ви ма ан ге ла у њи хо вом сла во-
сло вље њу Бо га (la u dum). Ан ге ли се на зи ва ју ду хо ви ма (spi ri tus) 
за рад оно га Ду ха ко ји је Бог (Spi ri tus qui De us), те и има ју та-
кве гла со ве на те ме љу њи хо ве ду хов не при ро де (spi ri ta li na tu ra). 
Но, Адам из гу би свој ан гел ски глас (uo cis an ge li ce) ко ји има ше у 
Ра ју, јер по ста де успа ван (ob dor mi u it) за оно по зна ње (sci en tia) 
ко је има ше пре гре ха, баш по пут осо бе ко ја се до ла ском бу ђе ња 
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са мо ма гло ви то се ћа оно га што ви де у пре ђа шњем сну (som nis). 
И кад би пре ва рен (de cep tus) од стра не ђа вол ских сми ца ли ца 
(su ge sti o ne di a bo li) и ти ме од ба ци во љу сво га Твор ца, као по-
сле ди ца ње го ве кри ви це он по ста де по ри нут у та му уну тра шњег 
не по зна ња (te ne bris in ter i o ris ig no ran tie).
Ме ђу тим, Бог пре по ра ђа (re se ru at) ду ше иза бра них у оно искон-
ско бла жен ство (be a ti tu di nem) – ис пу ња ва ју ћи их све тло шћу 
исти не (lu ce ue ri ta tis); а у скла ду са сво јом веч ном про ми шљу 
Он осми сли и сле де ће: да сва ки пут из но ва об на вља ср ца мно гих 
љу ди, ис пу ња ва ју ћи (in fu si o ne) их про роч ким ду хом (prop he ti ci 
Spi ri tus), те да они мо гу – пу те ви ма Ње го вог уну тра шњег про-
све тље ња (in ter i o re il lu mi na ti o ne) – за до би ти не што од по зна ња 
(sci en tia) ко је Адам има ђа ше пре но што бе ше ка жњен због сво-
јих са гре ше ња.
И та ко су све ти про ро ци, на дах ну ти Ду хом ког при ми ше, би ли 
при зва ни за ову свр ху: не са мо да ком по ну ју псал ме и пе сме – 
ко ји ма би рас плам са ва ли слух по све ће них по ја ца (ac cen den dam 
au di en ti um de u o ti o nem can ta ren tur) – већ и да са гра де раз ли чи-
те вр сте му зич ких ин стру ме на та (in stru men ta mu si ce), а ка ко би 
сла во сло вља уна пре ђи ва ли ме ло диј ским зву ча њем (so nis). При 
то ме, ка ко кроз об лик и ква ли тет ин стру ме на та, та ко и кроз сми-
сао ре чи (sen su uer bo rum) ко је су их пра ти ле, слу ша о ци (au di-
en tes) мо гу – као што го ре ре ко смо – би ти по у че ни уну тра шњим 
ства ри ма (in ter i o ri bus), бу ду ћи убе ђе ни и по бу ђе ни спо ља шњим 
ства ри ма (ex te ri o ra). На тај на чин, про ро ци пре ва зи ђо ше му зи-
ку овог зе маљ ског из гнан ства (ex si lio) и при зва ше у се ћа ње оне 
бо жан ске сла до сти (di u i ne dul ce di nis) и сла во сло вља (la u da ti o-
nis), у ко ји ма Адам за јед но с ан ђе ли ма ужи ва ше (iu cun da ba tur) 
у Бо гу пре свог па да.
Уче ни и му дри љу ди (stu di o si et sa pi en tes) по дра жа ва ше про ро-
ке, па и са ми – соп стве ним људ ским ве шти на ма (ar te) – из на-
ђо ше не ко ли ко вр ста му зич ких ин стру ме на та, а ка ко би мо гли 
пе ва ти (can ta re) на за до вољ ство (de lec ta ti o nem) њи хо вих ду ша, 
те пра ти ше соп стве но пе ва ње по кре ти ма пр сти ју и сви ра њем 
ин стру ме на та, из о бра жа ва ју ћи на тај на чин са мог Бо га, ко ји об-
ли ко ва Ада ма сво јим пр стом (di gi to Dei) – ко ји је Све ти Дух. Јер, 
пре не го што са гре ши, Ада мов глас има ђа ше слат ко ћу (su a vi tas) 
све ко ли ке звуч не хар мо ни је (so nus om nis har mo nie) и све у куп-
ност му зич ке ве шти не (to ti us mu si ce ar tis). За и ста, да оста де у 
свом пр во бит ном ста њу, сла бост смрт ног чо ве ка не би би ла у 
ста њу да под не се си лу и од јек (so no ri ta tem) ње го вог гла са.
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Али ка да ђа во, нај ве ћи чо ве ков ва ра ли ца, са зна де да чо век из но-
ва за по че пе ва ти на дах нут Бо жи јом бла го да ћу (in spi ra ti o ne Dei) 
и та ко се пре о бра жа ва ти (re co len dam) ка пр во бит ној слат ко ћи 
(su a u i ta tem) не бе ских пе са ма (can ti co rum ce le stis) – ко је су чо-
ве ко ва отаџ би на (pa trie) – та да се он то ли ко пре па де гле да ју ћи 
ка ко ње го ве лу ка ве пре ва ре про па да ју и бе ше вр ло ожа ло шћен. 
За то се пре да де не пре ста ном из ми шља њу и из ра ђи ва њу сва ко-
ја ких злих изу ма. Та ко он не пре ста ја ше да оме та и уни шта ва 
испoведање (con fes si o nem) слат ке ле по те бо жан ских сла во сло-
вља (dul ce di nem di u i ne la u dis) и ду хов них хим ни (spi ri ta li um 
hymno rum), ис ко ре њу ју ћи по то ње пу тем лу ка вих пред ло га, не-
чи стих по ми сли, те ра зних смет њи ко је из ла зе из чо ве ко вог ср-
ца, па чак и из уста са ме Цр кве (ore Ec cle sie) – и то кад год му 
се за ово пру жи при ли ка: да ли кроз раз дор, скан дал или не пра-
вед но про го ње ње.
Због то га ви и дру ги пре ла ти мо ра те по ка за ти нај ве ћу буд ност 
и ства ри из ве сти на чи стац пу тем пу не и те мељ не рас пра ве о 
оправ да но сти та квих по сту па ка, пре не го што ва ша пре су да 
ућут ка уста не ке за јед ни це (ec cle sie) ко ја сла во сло ви Бо га и за-
бра ни им да вр ше и при ма ју бо жан ске све те тај не (di u i nis sac-
ra men tis). По себ но мо ра те би ти си гур ни да сте под стак ну ти 
рев но шћу пре ма Бо жи јој прав ди, а не огор че њем, не пра вед ним 
осе ћа њи ма или же љом за осве том. Из над све га, мо ра те па зи ти 
да вас у од лу ка ма не пре ва ри са та на – он ко ји из гна чо ве ка из 
не бе ске хар мо ни је (ce le sti har mo nia) и ра до сти Ра ја.
Та ко ђе, имај те на уму и ово: као што те ло Ису са Хри ста бе ше 
ро ђе но из чи сто те Дје ве Ма ри је де ло ва њем Ду ха Све то га, исто 
та ко су и пе сме сла во сло вља (can ti cum la u dum) – од ра жа ва ју ћи 
не бе ску хар мо ни ју (se cun dum ce le stam har mo ni am) – уте ме ље не 
(ra di ca tum) у Цр кви кроз Ду ха Све то га (per Spi ri tum San ctum). 
Те ло је одо ра ду ха ко ја по се ду је жи ви глас и за то при ли чи те лу 
да – у хар мо ни ји с ду шом (cum ani ma) – упо тре бља ва соп стве ни 
глас за сла во сло вље Бо га (Deo la u des). За то нам, пу тем але го ри је 
(sig ni fi ca ti o nem), про роч ки Дух (prop he ti cus spi ri tus) и за по ве да 
да сла ви мо Бо га (De us la u de tur) уз гла сне ким ва ле и ким ва ле с 
по кли ци ма (Пс. 150, 5), као и с дру гим му зич ким ин стру мен ти-
ма ко је из ми сли ше му дри и уче ни љу ди, јер су све умет но сти 
(ar tes) ко је бе ху ко ри сне за чо ве чан ство ство ре не да хом (spi ra-
cu lo) – на и ме, да хом ко ји Бог по сла у чо ве чи је те ло (in cor pus 
ho mi nis). Због ово га са свим при ли чи да Бог бу де сла во сло вљен 
(la u de tur De us) у свим ства ри ма.
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Бу ду ћи да чо век по не кад уз ди ше (su spi rat) и је ца (ge mit) при 
пе ва њу (can ti o nis), се ћа ју ћи се не бе ске хар мо ни је (ce le stis har-
mo nie re co lens), про рок – све стан сим фо нич но сти ду ше (qu ia 
sympho ni a lis est ani ma) и са гле да ва ју ћи ду бо ку при ро ду ду-
ха (pro fun dam spi ri tus na tu ram) – по зи ва у псал му да се Бо гу 
ис по ве да мо уз хар фу и пе ва мо му пса лам на де се то стру ном 
псал ти ру (Пс. 32, 2). Сми сао на ве де ног је сле де ћи: хар фа, ко ја 
се сви ра од о здо (in fe ri us so nat), ука зу је на аске зу те ла (di sci pli-
nam cor po ris); псал тир, ко ји се сви ра од о зго (su per i us so num), 
ука зу је на на ме ре ду ха (in ten ti o nem spi ri tus); де сет акор да на 
ис пу ње ње за ко на.
За то ће они ко ји без оправ да ног раз ло га на ме ћу ћу та ње за-
јед ни ци (ec cle sie) и за бра њу ју пе ва ње бо жан ских сла во сло вља 
(can tus la u dum Dei) – као и они ко ји на зе мљи ли ша ва ју Бо га 
Ње го ве ча сти и сла ве – из гу би ти сво је ме сто ме ђу ан ге ли ма, 
осим ако не из ме не свој жи вот кроз истин ско по ка ја ње и сми-
ре ње. Осим то га, не ка чу ва ри не бе ских кљу че ва па зе ка ко не би 
от кљу ча ли оне ства ри ко је мо ра ју оста ти за тво ре не, или ка ко 
не би за тво ри ли оне ко је мо ра ју оста ти отво ре не, јер ће – по 
ре чи ма апо сто ла (Рим. 12, 8) – оштра пре су да сна ћи оне ко ји 
вла да ју без до брог ра су ђи ва ња.
И још чух глас ко ји ми го во ра ше ова ко: Ко је ство рио не бо? Бог. 
Ко отва ра не бо вер ни ма? Бог. Ко је по пут Ње га? Ни ко (Nul lus). 
И та ко, о љу ди ве ре (fi de les), не ка се ни ко од вас не про ти ви или 
су прот ста вља Ње му, ина че ће си ла Ње го ва па сти на вас и не ће 
има ти ко да вас за шти ти од Ње го вог су да. На ше је вре ме жен-
ска сто вре ме (tem pus mu li e bre), па је рас по де ла Бо жи је прав де 
мла ка. Па ипак, сна га Бо жи је прав де не пре ста је се вр ши ти у 
жен ском рат ни ку (bel la trix) про тив не прав де, на и ме не прав де 
ко ја мо ра па сти по ра же на.

Кра так ко мен тар пи сма

Исто риј ске кон се квен це пи сма су до бро по зна те: пре ла ти су 
усли ши ли Хил де гар ди ну же љу и уско ро ски ну ли епи ти ми ју с ње не 
оби те љи. Као и мно го пу та пре то га, Хил де гар да је из во је ва ла по бе-
ду.7 Ода кле до ла зи ова сна га јед не обич не игу ма ни је и њен огро ман 

7 Bar ba ra New man, „Hil de gard of Bin gen: Vi si ons and Va li da tion“, Church Hi story 
54, 1985, 163–175.
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ути цај ко ји је ис по ља ва ла на сво је са вре ме ни ке, на ро чи то на цр кве-
не вла сти овог до ба? Ме ђу про у ча ва о ци ма хри шћан ске ми сти ке и 
сред њо ве ков ног хри шћан ства, го во ри се о не ко ли ко фак то ра ко ји 
су до при не ли успе ху жен ских ау то ра. Као пр во, реч је о по себ ној 
фор ми ми стич ког ис ку ства (нај че шће су по сре ди би ла ви ђе ња), а 
као дру го о на по ру да се код екли си о ло шких ау то ри те та за до би је 
из ве сна по твр да.8 Бин ген ска игу ма ни ја ће оства ри ти и јед но и дру-
го: сна жно ми стич ко ис ку ство про из не се но у фор ми не по сред ног 
раз го во ра с Бо гом и по зи ти ван од го вор у ви ду епи скоп ских одо бре-
ња за за пи си ва ње ње них до жи вља ја.

Хил де гар ди на суб вер зив ност се та ко огле да у не ко ли ко ства ри: 
суб вер зив но сти спрам све та (мо на хи ња), спрам екли си је (же на на 
про по вед нич ком ам во ну), спрам мо на штва (аван гард ни и но блес жи-
вот мо на хи ња у ње ном ма на сти ру), спрам по ла (же на с очин ским ка-
па ци те том за па стир ску бри гу), спрам те о ло ги је (иди о син кра тич ност 
ми стич ких ви зи ја), спрам све штен ства (ха ри змат ска ори ги нал ност), 
те спрам мо ћи и му шког па три јар хал ног дис кур са (крх кост и сла бост 
жен ског би ћа), итд.

Гле да ти и слу ша ти

На по чет ку, да кле, кре ни мо од јед ног хај де ге ров ског пи та ња: шта 
за пра во пред ста вља ово Хил де гар ди но пи смо? Да ли оно спа да у уо би-
ча је ни жа нр пре пи ске или се ра ди о пам фле ту про тив цр кве них вла-
сти? Ми стич ком тек сту о ви ђе њу или трак та ту о му зи ци? Из ме ша ни 
жан ро ви сва ка ко. Од го вор се кри је, чи ни ми се, на два ни воа.

С јед не стра не, из ра ња пи та ње: где је ме сто ро ђе ња/про из вод ње 
овог пи сма? Оно се ста ни, ве ру јем, у не до стат ку и бо лу. Ода тле и оно 
...мо је се стре и ја по ста до смо ве о ма уз не ми ре не и ожа ло шће не... Да се 
реч ра ђа у од су ству дру гог ни је тај на. Пра зни на и пре кид по кре ћу 
пи са ње. За бра на да она и се стре пе ва ју на бо го слу же њи ма, уки да-
ње му зи ке као по сред ни ка раз го во ра с Дру гим, на гна ће Хил де гар ду 
на пи са ње. Не са мо за бра на као ис по ља ва ње мо ћи цр кве них вла сти, 
чак ни епи ти ми ја на све те тај не.9 Пре кид му зи ке је оно од че га бе не-

8 Ernst Benz, Die Vi sion: Er fa hrun gsfo r men und Bil der welt, Ernst Klett, Stut tgart, 
1969, 648–649.

9 Раз ли чи та су ми шље ња око кон крет ног об ли ка на ве де не за бра не. Про у ча ва о ци 
Хил де гар ди ног опу са углав ном сма тра ју да је ста вље на за бра на на уо би ча је ну (ли тур-
гиј ску и ка нон ску) му зи ку цр кве то га до ба. Ипак, по ну дио бих још јед но мо гу ће ре-
ше ње: мо жда је за бра на пре ла та да се ко ри сти му зи ка/по ја ње на бо го слу же њи ма би ла 
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дик тин ске мо на хи ње би ва ју ра ње не – тра у ма је то ко нач но сти људ-
ске му зи ке, из ве сне не по сто ја но сти зву ка и ре чи ко је се ра си па ју у 
тро ше њу. Шта кад му зи ка ста не, то је пи та ње; а у ње го вом је за ле ђу 
за пра во: ка ко под не ти овај пре кид? Ово је ме сто на стан ка ми сти ке 
му зи ке и му зич ке ми сти ке.

С дру ге стра не, у нај ду бљем сло ју ра ди Хил де гар ди на же ља да 
текст бу де сво је вр сно „от кро ве ње“. Ода тле до ми на ци ја оног „ui si o-
ne“; гла са ко ји про го ва ра с дру ге стра не и пи смо ко је по ста је тек сту-
ал но те ло за ње го во (то га гла са) ова пло ће ње. Пр во је пи та ње зна че ња 
на ве де ног пој ма „ui si o ne“. Шта је за Хил де гар ду (и ње не са вре ме-
ни ке) зна чи ло „ви де ти“ и шта је уоп ште озна ча ва ло са мо „ви ђе ње“? 
Од го вор је сло жен и кри је се на, нај ма ње, че ти ри ни воа. Та ко (де-
скрип тив но го во ре ћи) има мо: 1) спон та на, 2) уве жба на, 3) естет ска и 
4) нат при род на ви ђе ња.10 Чи ни се да Хил де гар ди но ис ку ство спа да у 
пр ву вр сту, тј. спон та ног ви ђе ња. Ба рем је она же ле ла да оста ви та кав 
ути сак. По гле дај мо украт ко ре чи о ње го вом зна че њу.

Спон та на ви ђе ња, пра ће на нео бич ним по ја ва ма, пре ва зи ла зе 
нор ме сва ко днев не пер цеп ци је: мо гу би ти ра до сна и уте шна, али 
исто та ко и уз не ми ру ју ћа. Нео бич на. Не сва ко днев на. Нео пи си ва. 
Њи хо во обе леж је је оно „чу де сно“, на и ме mi rum и ad mi ran dum. 
Мно ги ће пи сци о то ме го во ри ти. Њи хо во обе леж је је та ко ђе и оно 
„не вољ но“ и „нео че ки ва но“, као да се ра ди о ка квом не на ја вље ном 
упа ду не че га стра ног и дру гог. Про ва ла бо жан ског ко је се да је да 
бу де са гле да ва но. Бу квал но да бу де по сма тра но и уоч љи во. „Очи-
ма“, „умом“ или „очи ма ума“ и/или „ду ше“ – мно го је ва ри ја ци ја на 
исту те му. У сред њем ве ку се ово сма тра пар екс е ланс об ли ком оног 
што зна чи „ви де ти“.11 Хил де гар да ће свој дис курс сме сти ти упра во у 
ова кав је дан оквир.12 Та ко ће јој фор ма не по сред ног ви ђе ња ис кам-
чи ти пот пу но при зна ње (и ди вље ње) код цр кве них вла сти и ла о са. 
По зор ни ца за ње ну реч је би ла спрем на.

за бра на не ли тур гиј ске и ка нон ске цр кве не му зи ке, већ упра во Хил де гар ди не му зи ке.
10 Pe ter Din zel bac her, Vi sion und Vi si on sli te ra tur im Mit te lal ter, An ton Hi er se mann, 

Stut tgart, 1981, 65–77.
11 Bar ba ra New man, „What Did It Mean to ’Say I Saw‘? The Clash bet we en The ory 

and Prac ti ce in Me di e val Vi si o nary Cul tu re“, Spe cu lum 80, 2005, 1–43.
12 За ни мљи во је да Хил де гар да ни ка да ни је го во ри ла о „ек ста зи“, ко ја ће би ти 

глав но ме сто свих по то њих ми сти ка. Она, на и ме, ин си сти ра на то ме да се ње на ви ђе-
ња ни ка да ни су зби ва ла за вре ме ек ста зе или у ек ста зи, већ за вре ме пот пу ног буд ног 
и све сног ста ња. Ипак, ту и та мо ће по ми ња ти „ек ста тич на“ свој ства му зи ке. Ви ше о 
на ве де ној те ми: Jen ni fer Bain, „Ho o ked on Ec stasy: Per for man ce Prac ti ce and the Re cep-
tion of the Mu sic of Hil de gard of Bin gen“, The So unds and Sights of Per for man ce in Early 
Mu sic, As hga te, 2009, 253–273.
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Оста је и про блем „гла са“. Ода кле ово окре та ње ка (не ком) „гла-
су“ и „слу ша њу“? Не при зи ва ју ћи ау то ри те те у по моћ, ни ти се по-
зи ва ју ћи на кор пус док три на, Хил де гар да-ми сти чар ка се окре ће 
ег зе ге зи дру гог, ди вљег гла са. Ка да свет по ста не не про зи ран, ин-
сти ту ци ја за мук не, а ау то ри те ти про шло сти (Пре да ње, Оци, итд.) 
по ста ну не чи тљи ви – је ди но оста је окре ну ти се у не ком но вом прав-
цу, отво ри ти уши за дру ге гла со ве. То ни је са мо глас ко ји го во ри, 
већ чи ни мо гу ћим сва ко го во ре ње/пи са ње. Глас фун ди ра про стор 
је зи ка, про стор Хил де гар ди ног пи сма. Без ње га (без Гла са) пи са ње 
би ва не мо гу ће. Да би се уоп ште не што ре кло/пи са ло, мо ра се би ти 
за по сед нут од стра не гла са или га за по сед ну ти: пре да ти се као де-
те, от пу сти ти пре ма ње му, за ко ра чи ти без по врат ка у су срет Гла су. 
Ода тле и Хил де гар дин оби чај гле да ња ка „жи вом све тлу“, те слу ша-
њу „гла са“. Окре ну ти се ка ње му зна чи на пра ви ти ме ста дру го сти 
или да ти те ло у ком ће дру ги глас опло ди ти утро бу и ро ди ти но ве 
ре чи. Ис ку ство је то чи та ња цр них стра ни ца, ис ку ство са свим нок-
ту рал но. Слу ша ти ти ши ну, гле да ти у ноћ. Из би ја глас и све тлост с 
дру ге бе зо бал не оба ле. Глас/све тлост не ког или не че га? У сва ком 
слу ча ју, Хил де гар да се осла ња на не што што не мо же би ти осло нац, 
на оно што се не мо же по твр ди ти. Са мот но ис ку ство, не про вер љи ви 
до га ђај. Осла ња ње је то на ни шта ве ре.

Те о ло ги ја и ми сти ка му зи ке: хе те ро ло гиј ско  
и те о по е тич ко ми шље ње са ме ства ри

На ла зи мо се пред ин вер зи јом: та мо где се илу ми на ци ја Хил де гар-
де и ње не дру жи не (с по чет ка тек ста) пре ме ће у текст, ов де (у пре ве де-
ном пи сму) чи та о ца за по се да текст ко ји хо ће да се пре мет не у сли ку. 
И сли ке. Исти на, ре чи тре ба (и) чу ти, би ти осе тљив за мно ге ни вое 
вер бал ног. Ипак, сли ке оп се да ју пут ни ка кроз Хил де гар ди но пи смо. 
По глед по ста је пре су дан. Тре ба има ти тре зве не и из о штре не очи. Хил-
де гар да пи шу ћи сли ка и сли ка ју ћи пи ше. Ми шље ње је то им прег ни ра-
но има ги на тив ним. Ода тле све за по чи ње.

Хил де гар ди на ми сти ка је ан ти-ва ви лон ска, али у му зич ком ру ху. 
По пут ми стич ке по тра ге за за јед нич ким је зи ком, тј. је зи ком ан ђе ла, 
ми сти ка му зи ке је по тра га за ан ђел ском пе смом, за јед ном ме ло ди јом 
– јер су људ ски је зи ци по ста ли рас пр ше ни, а ти ме и њи хо ва пе сма. По-
тра га је то за не бе ским зву ком, за не ким гла сом из ван и ми мо исто риј-
ског и кон ти гент ног. С дру ге стра не, не бе ски звук је му зи ка не ба или 
му зи ка ми стич ке слут ње у исто ри ји, на и ме исто ри ји ко ја је са мо бле ди 
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од раз у ком зе маљ ске ме ло ди је не у спе шно по дра жа ва ју оне не зе маљ-
ске. За то је за Хил де гар ду му зи ка кре та ње ка (не ком или не чем?) дру-
гом, не чем стра ном и нео бич ном – ко је нам, ме ђу тим, из ми че. Дру го 
ко је бе ше и ко је сад не мо же би ти осим као не про зир но (го то во као 
сан) и чи је „код нас“ или „ме ђу на ма“ ми не мо же мо раз у ме ти осим 
као оно што не до ста је.

Бу ду ћи да чо век по не кад уз ди ше и је ца при пе ва њу, се ћа ју ћи се не бе
ске хар мо ни је, про рок – све стан сим фо нич но сти ду ше и са гле да ва ју ћи 
ду бо ку при ро ду ду ха – по зи ва у псал му да се Бо гу ис по ве да мо уз хар фу и 
пе ва мо му пса лам на де се то стру ном псал ти ру (Пс. 32, 2). При зи ва ти 
Рај у се ћа ње (му зи ком и по ја њем – ка ко пи ше Хил де гар да), за зи ва ти 
не бе ску хар мо ни ју од пам ти ве ка, зна чи при зи ва ти Мне мо си ну: не 
ра ди се о сва ко днев ном ис ку ству при се ћа ња, већ о упи та но сти о соп-
стве ном по ре клу. Го то во не мо гућ зах тев. Му за се ћа ња је при зва на, 
по ја вљу је се са мо за то да би не ста ла. Као и му зи ка. Она про ла зи и 
оста вља тра го ве, ми ру ком гра би мо ка ме сту на ком ни је. Из гу бље ни 
Рај је из гу бљен, оста ју са мо кр хо ти не слут њи о ње му. Му зич ке кр хо-
ти не са свим не до ступ ног не ме ста. Мо ли тве и су зе. На ри ца ње/по ја-
ње као ми стич ко ис ку ство: до жи ве ти су срет с Дру гим, оку си ти тај ну, 
би ти по све ћен у бо жан ске ства ри кроз чин по ја ња и му зи ци ра ња. О 
то ме го во ри Хил де гар ди но пи смо.

Не у хва тљи вост и апо фа тич ност му зи ке, ње на бес ко ри сност у док-
три нар ним су ко би ма. За раз ли ку од ви зу ел них умет но сти, му зи ка 
стал но из ми че сва ком фик си ра њу. Сли ке бр зо не ста ју, про ти че звук/
ме ло ди ја у све ве ћем од ла же њу. Ме сто му зи ке је пра зно, њи ме се је-
ди но мо же бес ко нач но про ла зи ти. Му зи ка је, та ко, не мо гућ ност до се-
за ња дру го сти ко ја кроз њу од је ку је/зву чи. Мо гу ће је нор ма ти зо ва ти 
тек сто ве, фин ги ра ти сли ке и сим бо ле, укру ти ти је зик и пој мо ве – али 
му зи ка ово ме ни је ла ко под ло жна. Кроз њу про ми че Дру ги.

Хил де гар да нај пре пи ше: „Та ко нас твар ни са став и ква ли тет 
ових ин стру ме на та под у ча ва ка ко би тре ба ло сла ви ти Твор ца, те 
усме ра ва ти и об ли ко ва ти све по ри ве на шег уну тра шњег чо ве ка ка Ње
му“. Ви дљи во (оно што се са гле да ва, ви ди и по сма тра) увек има не-
ку фор му. Оно звуч но (му зич ко, тон ско, со нор но), ипак, пре ва зи ла зи 
фор му и об ли ке. Звук не рас та че струк ту ру фор ме, већ је про ши ру је 
и да је ам пли ту ду, раз гра на тост и ви бра ци ју. Ви дљи во оста је док не 
иш че зне (из ви да), звуч но се ја вља и иш че за ва у соп стве ну не пре ста-
ност. Оно од зва ња по пут еха. Гле да ње „све тла“ има сво ју вре ме ни тост, 
слу ша ње „гла са“ као да овој вре ме ни то сти из ми че. У сва ком слу ча ју, 
ме ња је. Ви дљи во, да кле, чи ни екви ва лент ним, а звуч но ре зо нант ним 
до га ђај Хил де гар ди ног ми стич ког су сре та са са мим ства ри ма дру го-
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сти, са ње го вом тај ном. За тим на ста вља на ша игу ма ни ја: „При то ме, 
ка ко кроз об лик и ква ли тет ин стру ме на та, та ко и кроз сми сао ре чи 
ко је су их пра ти ле, слу ша о ци мо гу – као што го ре ре ко смо – би ти по
у че ни уну тра шњим ства ри ма, бу ду ћи убе ђе ни и по бу ђе ни спо ља шњим 
ства ри ма. На тај на чин, про ро ци пре ва зи ђо ше му зи ку овог зе маљ ског 
из гнан ства и при зва ше у се ћа ње оне бо жан ске сла до сти и сла во сло вља, 
у ко ји ма Адам за јед но с ан ђе ли ма ужи ва ше у Бо гу пре свог па да.“

Му зи ка се ши ри кроз про стор –вре ме. Шта ви ше, она отва ра и 
сти че не ки но ви про стор ко ји је њен про стор зву ка, ње го вих ре зо-
нан ци и ви бра ци ја. Зву ков ни про стор, та мо где му зи ка пре ва зи ла зи 
сва ки од про сто ра, сва ко од ме ста, чак и оно ко је отва ра она са ма. 
Сме шта се она у те ло ми сти чар ке (Хил де гар де). Али са мо за то да би 
по ста ла не што по пут екс тен зи је те ла у не ме сто зву ко ва. Му зи ком се 
оно, да кле те ло, пру жа из ван се бе са мог и ек ста зом ви бра ци ја за но си 
у не што дру го. У игри су ме ђу соб не пе не тра ци је му зи ке/зву ка и те-
ла/гла са за не се ног му зи ком. Му зи ком осва ја ти нео сво ји во (не)ме сто 
дру го сти ко је се за уз врат сме шта у те лу ко је пе ва/сви ра. Му зи ка ко ја 
отва ра ви брант не кут ке те ле сно сти ко ја бри ди, али и (не)ме ста око 
те ла, по ред и ис пред ње га. Пе ва ти зна чи при ма ти и да ва ти му зи ку, 
има ти дру го у се би и се бе у дру гом.

La us Tri ni ta ti
que so nus et vi ta
ac cre a trix om ni um
in vi ta ip so rum est,
et que la us an ge li ce tu er be
et mi rus splen dor ar cha no rum,
que hom ni bus ig no ta sun est,
et que in om ni bus vi ta est.13

Јед на од Хил де гар ди них пе са ма, ва жна за раз у ме ва ње ства ри о 
ко ји ма го во ри мо. У сло бод ном (по ет ском) пре во ду мо гла би зву ча ти 
ова ко: Све тој Тро ји ци не ка је сла ва!/ Тро ји ци ко ја је му зи ка и жи вот,/ 
Тро ји ци ко ја сва ко ство ре ње ум но хра ни./ Бог је наш ан ђел ских тро но ва 
пе сма/ и ве ли чан ство ми стич ких пу те ва/ скри ве них од љу ди свих./ Јер 
Бог је наш жи вот у све му што бив ству је.

Суб вер зив ност Хил де гар ди не те о ри је и те о ло ги је му зи ке: уз др-
ма ти кон вен ци о нал но оче ки ва ње пу бли ке. Ако ли тур гиј ска му зи ка 

13 Текст из вор ни ка се на ла зи у кри тич ком из да њу: Hil de gard of Bin gen, Sympho nia 
Ar mo nie Ce le sti um Re ve la ti o num, Cor nell Uni ver sity Press, It ha ca, New York 1998, 142.
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има упо треб ну вред ност (нпр. бо го слу жбе на, мо ли тве на и ли тур-
гиј ска функ ци ја по ја ња), он да Хил де гар ди на те о ри ја/те о ло ги ја (као 
и ње не мно го број не му зич ке ком по зи ци је) успе ва да ис цр пи овај 
кри те ри јум и пре ва зи ђе га. Ка ко? Ства ри мо гу по ста ти ја сни је ако 
на пра ви мо раз ли ку у од но су на чин мо ли тве. У спи си ма Ева гри ја 
из Пон та мо ли тва не ма са мо функ ци о нал ну вред ност, тј. она ни је 
са мо пу ко сред ство („мо ли ти се“) за по сти за ње ци ља („за јед ни ца с 
Бо гом“), већ је она са ма ствар у до га ђа ју су сре та, на и ме: чин мо ли-
тве је сте са ма за јед ни ца, са мо оства ре ње за јед ни штва оно га ко ји се 
мо ли и оно га ком је мо ли тва упу ће на. Мо ли ти се, да кле, зна чи би ти 
с Бо гом. Исто је, чи ни се, с му зи ком код Хил де гар де. Ов де по ја ње/
сви ра ње и му зи ка ни су са мо сред ство, алат ка за не ку по то њу ствар, 
већ су оства ре ње са ме ства ри оног му зич ког: чин пре би ва ња с Дру-
гим. Пе ва ти зна чи по сто ја ти. Пе ва ти зна чи су сре та ти. Пе ва ти не 
зна чи са мо чи ни ти, већ и би ти. Пе ва ти – за бин ген ску ми сти чар ку 
– ни је што и го во ри ти, ре ћи или име но ва ти. Пе ва ти – то је сла ви-
ти; сла ви ти – то је уз но си ти; уз но си ти – то је пре пу шта ти се Све тлу 
и Гла су; пре пу шта ти се Све тлу и Гла су – то је за ви ри ти у ми стич не 
тај не Дру гог. И опет: пе ва ти зна чи од зву ка учи ни ти из ри ца ње ко-
је го во ри и он да ка да не ма ни шта ви ше да се из го ва ра. Пе ва ти – то 
ни је да ти име оном или оно ме што је без и ме но, већ га при зи ва ти, 
при ми ти у слу ша њу и сла ви ти. Чи ста уди вље ност пред тај ном, за до-
вољ ство и ужи ва ње у слат ко ћи Дру гог. Му зич ка ра дост. Из ме ђу Бо га 
и све та – му зи ка.

Уме сто за кључ ка

Да не и но ћи про во ди ти у чи та њу, ти ши ни и ослу шки ва њу. Ми-
сли ти ли цем у ли це с па су си ма и ре чи ма. Стр пљи во ста ја ти пред цр-
ним вра ти ма тек ста, упор но ку ца ти и мо ли ти бин ген ску игу ма ни ју 
да пу сти у там ност ње них стра ни ца. Гро зни ча во тра жи ти од ње да 
от кри је тај ну свог ис ку ства – као што се у ноћ че ка уте ха пред вра-
ти ма не знан ца – зна чи зах те ва ти не мо гу ће: да се ту ма че ње на ста-
ни у оном не на ста њи вом. Чим се пре сту пи ни чим обе ле же ни праг и 
сту пи у оно не што што се од до га ђа ја упи са ног у тек сту ипак мо же 
ра за бра ти, хо до ча сни ка (или лу та ли цу?) кроз Хил де гар ди ну епи сто-
лар ну там ност че ка уз не ми ру ју ће из не на ђе ње: чи та лац (као онај ко-
ји сад већ све не по врат но ри зи ку је) опи па ва но ва вра та. Отре жњу-
ју ћа је то спо зна ја: на сва ком ступ њу су по треб ни дру га чи ји пу те ви 
ми шље ња, дру ги кљу че ви. Тре ба се из но ва до ви ја ти из ми чу ћем жен-
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ском ли ку. Са скром ним пр тља гом мо ли та ва, ре чи и об но вље ним за-
ли ха ма хер ме не у тич ких стра те ги ја на ста ви ти хо да ње кроз ход ни ке, 
со бе и ла ви рин те ове те шко про зир не сим бо ли ке. На сва ком од тих 
ме ста че ка са мо јед на исти на: Ко нач ног за хва та у ње но ми стич ко 
ис ку ство ов де не ма. Ни ов де, ни та мо, ниг де... И док во ља из да је и 
нај у пор ни јег, Хил де гар да уста је у но ћи исто ри је из сво је по сте ље, не 
за то да би – умо ље на или при си ље на др ско шћу по тра жи те ља – пру-
жи ла хлеб уте хе, не ку на зна ку, ни ти чак да би од го во ри ла од би ја ју-
ћи да отво ри, већ са мо за то да би не мим по кре том ру ке при сло ни ла 
прст пре ко уса на, ти ме по на вља ју ћи пра ста ри оби чај ко ји хо ће да 
ка же: Пут ни че, ћу ти и пу сти ме да те во дим на пред, да ле ко, све да ље 
у за сле пљу ју ћу и не по зна ту тај ну.
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Sum mary: The sub mit ted pa per is an in tro duc tion to 
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con tem po rary he te ro logy and the o po e tics.
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